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A drága gabona
Nagy.Kilimd*, 1898. május m. 3.

Ha évtizedekkel megyünk is vissza 
a történetében annak a nagyfontosságú 
gazdasági tényezőnek, melynek neve a ga­
bona árak alakulása. nem találunk hason­
lót a közelmúlt napok eseményeihez. Az 
az ármozgalom, melynek tiz nap óta ta 
nui vagyunk, méreteivel s fejlődésének 
egyes stádiumaival egyaránt példa nélkül 
való. Olyan lehetőségeket és olyan körül­
ményeket ismertünk meg általa, a milye­
nek eddig abszolúte nem szerepeltek kép­
zeletünkben, a melyeknek azonban éppen 
számban és fontosságban egyaránt rend­
kívüli a jelentősége.

A múlt nyár utó tudvalévőén alap­
jában megfordította a gabonaárak alaku­
lásának irányzatát az egész világon. A két 
évtized óta fokozatosan s feltartóztatha­
tatlanul csökkenő irányzat hirtelen majd­
nem minden előjel nélkül a rohamos emel­
kedésbe csapott át; az évek folyamán 6-7 
forintos nívóra aláhanyatlott búza ár né­
hány hét alatt 12--13 forintos színvonalra 
szökkent fel. A világszerte silány termés, 
de kivált az exportáló államok rossz gaz­
dasági viszonyai idézték elő ezt a fordu 
latot, mely az említett magas árakkal — 
igy hitte mindenki — tetőpontját érte el. 
És ime: nehány hónap múltán uj hausse - 
mozgalom támad az egész világon, ugyan­
csak rövid idő alatt olyan eredményeket 
produkálván, a milyeneket talán egyálta­
lán nem találunk a gabona-árak újkori 
történetében. E hót elején 15—16x/2 —-153/* 
forintos búzaárat láttunk s bizony csak egy 
hajszái választott el bennünket a 16 forin­
tos ár-nívótól.

Olyan nagy jelentőségű ez a dolog, 
hogy talán évtizedekig emlékezetes marad 
Magyarország gazdasági történetében. S 
ámbár sem az áralakulás további fejlemé­
nyeit, sem pedig azokat a követüezménye- 
kei, melyek a mostani ár-felszökkenés nyo­
mában járni fognak, előrelátni nem lehet, 
— annyit mégis konstatálhatunk, — mert 
Magyarország gazdasági ujesztendejéül 
mindig az aratás tekinthető — a jelenlegi 
árviszonyok feltétlenül vezető befolyással 
lesznek.

Ez pedig határozottan kedvező kö­
rülmény, mert agrár-államban, kivált a 
melynek egész gazdasága a gabona-kivi­
telre támaszkodik, nincsen erősebb oszlo­
pa és hatalmasabb fejlesztője a jólétnek, 
mint a magas gabona-ár.

Azt a jó perspektívát, melyet ez az 
egyedül logikus következtetés nyújt, tud­
valévőén a spanyol amerikai háborúnak 
köszönhetjük. Az a hatás, melyet e hábo­
rútól — minden távolfekvése dacára — 
viszonyainkra nézve legvégső esetként fel­
tételeztünk, az mindjá t a háború elején 
bekövetkezett. Az Amerikával való forga­
lom akadályozva van s az onnan Európá­
ba irányuló gabona-áramlás immár nem 
nyomja az ó világ piacait. Mivel pedig 
Kelet-Indiának minimális termése volt s 
egyebütt sincsenek számottevő készletek, 
a helyzet az, hogy Európa elől el zárult az 
az egyetlen forrás is, mely az előző jó ter­
més következtében nagyobb gabona meny- 
nyiségeket szolgáltathatna. A tengerészet- 
csinálta körülmények láncolatát tehat a 
háború akként kapcsolta egybe, hogy a 
származott helyzet valóságos szárazföldi 
zárlattá fejlődött, mely hasonló ahhoz* mint 
a milyent a nagy Napoleon Angliával szem­
ben a kontinens rovására alkalmazott.

Nyilvánvaló, hogy ezt a helyzetet a 
háborúnak köszönhetjük. Hangsúlyozom, 
hogy köszönhetjük, mert az az eredmény, 
mely nálunk mutatk zik, minden bizonnyal 
kedvező s önmagában véve minél hosszabb 
fennmaradása kívánatos. Mert ha a mos­
tani előjelek nyomán tényleg bekövetke­
zik a jó termés, vagy legalább is a köze­
pes s még akkor is a jelenlegi magas ára­
kat, vagy legalább megközelítőket jegyez 
a budapesti tőzsde, — akkor olyan hatal • 
mns anyagi erő-szaporodást nyer Magyar- 
ország: mely egy csapásra óriásit lendít­
het összes gazdasági és minden egyéb 
viszonyainkon.

Ne feledjük el ugyanis, hogy a je­
lenlegi ár-nivó fennmaradása azt jelente­
né, hogy minden métermázsa búzáért két- 
szerannyit kapunk, mint tavaly, a mi — 
az átlagos terméseredményt véve alapul 
— közel 300 millió forint bevételi több­
letet jelentene az országra nézve.

Sőt ha számbavesszük a többi gabo- 
na-nemüeknél is mutatkozó ár-emelkedést 
bátran 500 millió forintra tehetjük azt az 
összeget, melyet Magyarország mezőgaz­
danépe a múlt évek bevételén felül kéz­
hez fog kapni. Olyan óriási összeg ez, 
hogy az ország gazdasági vérkeringésébe 
való felszívódása okvetetlenül megfeszíti 
a maga erősítő hatását a test minden ré­
szében és minden tagjában.

Ilyként lévén a helyzet, éppenséggel 
nem aggódunk az általános drágaság miatt, 
sőt — addig legalább, a mig túl leszünk 
a termés értékesítésén — kívánatosnak 
véljük a drágaság fokozódását. Olyan ex­
port-államban, mint a milyen Magyaror­
szág, mindig a gabona drágasága kívá­
natosabb, mint a fordítottja, mert a vég­
ső eredményben mégis csak a mi javunk 
ra billen a mérleg. 3 végre egyszer bi­
zony itt volna mái az ideje annak, hogy 
a magyar gazdaság lássa hasznát a világ­
piac alakulásának; egy évtized óta 
úgyis az a szívó ér apasztja el legjobb 
erőnket.

HÍREK.
NagyslíiUinda, 1898. május lió 3.

A holnapi hangverseny. A kikindai 
szerb jótékonysági nőegylet holnap esti 
hangversenye a következő programmal 
fog lefolyni:

1. Vonósnégyes, zongora kí­
sérettel.

2. Karének (Tengerész-kar, a 
“Mönchgut,, c. operettből katonazenek r 
kíséretével) énekli a „Guszle.“

3. „Suite“ Reó L.-tól. Két zongorán 
Vulkó V aragyanin Vida úrnő és 
Vucsetics Zora k. a-

4 V. Rukovet Mokranyactól. Énekli 
a „Guszle" vegyes kara.

5. Vonós négyes.
6 Ária és Finale (a „Mönehgut“ c. 

operettből, katona zenekar kíséretével) 
énekli Petrovics K. Milán és a 
„Guszle“ vegyes kara

Megjegyezzük, hogy a programra 
még kiegészítést nyer, a mennyiben 
S z á v i t y Zsarkó freiburgi nagyhírű 
opera énekes, kit a kikindai közönség is 
jól ismer, fog még két számot énekelni.

Szerb hímzések a párisi kiállításon. 
Mindnyájunk előtt ismeretes, hogy a ki­
kindai szerb leányok és asszonyok, a kik 
egyébként kasza-kupa kerülők, milyen 
gyönyörűen szőnek ős hímeznek. Egyik 
másik szerb asszony oly tökélyre viszi eb- 
beli ügyességét, hogy bámulatba ejti a

laikust, s a szakértők a legnagyobb el­
ismeréssel szólnak ügyességéről. Igazán 
csodálkozunk a felett, hogy szerb asszo­
nyaink ezen talentumát még valami ügyes 
kereskedő ki nem zsákmányolta. Most, 
mint halljuk, épen kikindai szerb asszo­
nyaink himézéseit a párisi kiállításba is 
elviszik és bizonyára ott is feltűnés tár­
gyát képezik ezek a nagy gonddal előállí­
tott munkák. A párisi kiállítás magyar 
csoportjának kormánybiztosa, Miklós 
Jenő, vett a napokban tudomást szerb 
asszonyaink kiváló ügyességéről, a mikor 
elhatározta, hogy a gyönyörű hazai termé­
ket bemutatja a külföldnek. Megemlítjük 
e helyen, hogy erről a kikindai háziipar­
ról a kormánybiztos Jeszenszky Ig- 
nácnó, helyb. polgári leányiskolái tanítónő, 
révén vett tudomást, a ki a tél folyamán 
sok ügyes szerb asszonyt foglalkoztatott 
és hímzéseiket, szövéseiket a fővárosban, 
egyes lelkes terjesztők útján értékesítette 
és így nem csak szűk időben anyagi tá­
mogatást közvetített sok szegény szerb 
asszony részére, hanem egy olyan hazai 
háziipari terméknek a terjesztése körül 
működik közre, a mely megérdemli, hogy 
még a külföld is gyönyörködjék benne.

Uj tolmács. A nagy-kikindai királyi 
törvényszék Zsurma Péter nagyszentmik- 
lósi lakost a nagyszentmiklósi kir. járás­
bíróság mellé a német és román nyelvre 
nézve állandó hiteles tolmácscsá nevez­
te ki.

Adórendezés. Említettük, hogy a pénz - 
ügyminiszter a torontálmegyei községek­
ben fennálló nagymérvű egyenesadó és 
hadmentességi dij hátrálékok rendezését 
tűzte ki célul. Miután Nagy-Kikinda vá­
rosa sem tartozik e tekintetben a legren- 
dezettebb községek közé, egy bizottság, a 
mely a pénzügyigazgatóság nevében attól 
függetlenül fog eljárni, mint irtuk, S z a- 

1 b ó Lajos, p. ü. ig. titkár, elnöklete alatt 
legközelebb itt megkezdi működését. A 
működés elé mindenfelé a legnagyobb bi- 

I zalommal néznek, mert világosságot van 
hivatva az adónemek hátralékainak labi - 

I rintusaiba belevinni. A Kikindára érke- 
í ző három tagú bizottság, a mely a város 

bizalmi férfiúival, Írnokokkal kiegészül, 
valószínűleg hosszabb ideig fog itt működ­
ni. Főfeladatát a következőkben ismer­
tetjük : a kijelölt községek főkönyveiben 

( tételenként mutatkozó s az egyévi előí­
rást legalább annak nagyságáig meghala­
dó egyenesadó és hadmentességi díj hát- 

1 ralékok keletkezésének beható megvizs- 
' gálása, azok rendezése és tisztázása. E 
I végből az 1895—1897. évi egyenesadó és 
i hadmeniessógi díj főkönyveket beható bi- 
I rálát és vizsgálat alá veszi. Az adószedő- 

si naplókat újból összeadja, a netáni szál- 
litmányhiányok megtérítése tárgyában in- 

! tézkedik s tételenként győződik meg ar­
ról, hogy az adófizetési iv szerint mutat­
kozó törlések és szaporodások, valamint 
az előző évi hátralékok és túlfizetések he­
lyesen vannak-e elkönyvelve.

I Ennek megtörténte után a főkönyv 
elő és lerovást oldalainak vizsgálatát esz­
közli és az előírás helyességéről meggyő­
ződik, s azt a felek adókiskönyveivel is 
egybehasonlitja.

1 Csekélyebb jelentőségű hibákat a 
főkönyvben még akkor is megigazít, ha 

1 ez által a már lezárt és . hitelesített fő­
könyvnek végösszege meg is változnék. 
Ez esetben a v. számvevőség közreműkö­
désével a főkönyvnek újból való lezárása 

; és a különbözetnek kiegyenlítése, a bi­
zottságnak szintén feladatát képezi.

Kiadóhivatal: Kiadói-Nyomda Telefon szám 19. Előfizetés egy évre 7 írt,



A hadmentességi díj kivetésének 
vizsgálatánál a bizottság még arra is kü­
lönösen ügyelni köteles, hogy a nyilván­
tartási jegyzékekben felveitek megvannak e 
mind és pedig helyes alaposon adóztat­
va ; továbbá, hogy az idegenben li.rlóz- 
kodók hadinuntusségi díjának kivetéséhez 
megkívánt nyilvántartási adatok tartóz­
kodási helyükre szabály széni mód n ki 
leltek-e mutatva.

Az észlelt hiányok orvoslása iránt 
intézkedik, s a már jogerős kivetéssel 
szemben csakis kártérítési utón orvosolható 
helytelenségek, esetleg súlyosabb elbírálás 
alá eső cselekmények, a vétkes közeg 
jegyzőkönyvi kihallgatása mellett — a 
fegyelmi eljárás kórelmezhetése vegett 
a pénzügyigazgatóssággal közlendők

Eszlelt adóeltitkolásoknál, ha a kive­
tés a községelőljáróság hatáskörébe tar­
tozik, a bizottság vezetője az elöljáróság­
gal a pótlajstromot elkészítteti, s azt to­
vábbi eljárás végett a pénzügyigazgató­
ságnak megküldi. A község elöljáróság 
hatáskörét meghaladó kivetési esetekben 
ellenben a tényállást a pénzügyigazgató­
sággal közli. A további eljárás, illetőleg 
a jövedéki eljárás megindítása a pénz- 
ügyigazgatóság hatáskörébe tartozik-

Ha a bizottság említett eljárása köz­
ben sikkasztást, vagy oly nagymérvű 
könyvelési rendetlenségeket és hamisítá­
sokat észlelne, hogy ezek miatt a főkönyv 
teljes átdolgozása válik szükségessé : 
egyénenkénti leszámolásnak van helye, a 
melynek elrendelése iránt a rninisterium 
esetről-esetre intézkedik. E végből a bi­
zottság vezetője, a vétkesnek kihallga­
tása mellett a tényállást jegyzőkönyvileg 
megállapítja, az elsikkasztott összeget 
biztosítja, esetleg befizetteti és minderről 
az iratok kapcsán haladéktalanul kimerítő 
jelentést tesz a minisztériumhoz.

Versec város törvényhatósága viharos 
közgyűlést tartott P á 1 f y főispán elnöklete 
alatt, amely alkalommal a görög-keleti 
szerb iskolák ügyei ismét felszínre kerül­
tek. A német és a szerb anyanyelvű lakos­
ság régi harcban áll egymással. Mindkét 
párt kirukkolt, még Zmejanovics 
püspök is gyakorolta városatyai jogát, 
mint virilista. A verseci görög keleti szerb 
felekezeti iskolák a millennium évében 
oly hazaellenes magatartást tanúsítottak, 
hogy a város törvényhatósága megvonta 
tőlük az addig adományozott 22.000 forint 
segélyt. Ez ellen a szerbek fellebbeztek, 
de elutasították őket. A város közel két 
esztendőt adott a görög-keleti egyháznak, 
hogy iskolái ügyét rendezze, de ez, e 
helyett egyre újabb és újabb segélyt kért. 
A múlt év végén meg is szavazott a város 
6000 forintot. Most újabban ismét a tör­
vényhatósághoz fordult az egyház, kijelent­
vén, hogy az iskolát felekezeti iskolaként 
kívánja tovább is fentartani, de kéri a 
várost, hogy ne csak az iskolai adófize­
téstől, hanem azonfelül a községi iskola 
fenntartásához való hozzájárulástól, illetve 
az e célra fizetendő pótadótól mentessenek 
fel a görög-keletiek. A hitközséget nagy 
szavazattöbbséggel elutasították. A köz­
gyűlésen még elhatározták, hogy a város 
égy részét körülbelül 120 000 forintnyi költ­
séggel csatornáztatni fogják.

Hangverseny. Klees Emilia k. a. 
helybeli 2ongoratanitónő, ki mint kitűnő 
énekesnő a főváros zeneakadémiáján ké- 
peztette magát hosszabb ideig, tegnap 
este Karán sebesen hangversenyt 
rendezett. Klees kisasszony nagy ter­
jedelmű és kitünően kezelt hangja általá­
nos feltűnést keltett a nagy számú és elő­
kelő publikum előtt, a mely ismételten 
lelkesen megtapsolta és megujráztatta da­
lait. A hangversenyen a kisasszonyon kí­
vül közreműködött még Weisz Anna k. 
a., Hüttner, Neuman, és Schmidt 
tanár, jeles műkedvelők; Mint értesülünk, 
Klees k. a. legközelebb a kikindai közön­
ség előtt is fog énekelni.

„Gyurgyev dán.* A szerb szolgák éves 
szerződése holnap, a g. kel. Szent- György 
napján, jár le. Úgy beszélik a városban, 
hogy ez alkalommal megint lesz egy kis 
tüntetés, miután a szolgáknak a béremelésre 
vonatkozó követeléseit a gazdák nem 
akarják teljesíteni. A rendőrség megtette 
a szükséges intézkedéseket.

Zendülés H-Bókán. Alig csendesültek 
le a kedélyek Tóbán, máris újabb véres 
üász'eütközé'sről adunk hirt. A bókaiak en­
gedélyt kértek G y e r t y á n ff y főszolga­
bírótól, hogy május elsején gyűlést tartsa­

nak. A főszolgabíró a gyűlést nem eüg 
délyezte Csakhogy a bókaiak, kiket el 
már alaposan feltüzeltek a szomsze 
elvtársak, kijelentették, hogy a,,.,p7U- 
még akkor is megtartják, ha a tcm11'0 „ 
a feje tetejére áll is. Gyertyánig 
főszolgabírói ennek következtében nia 
április 30-ikán kiment nyolc csendőr kí­
séretében a kelyshnére, hogy jelen legyen 
ha valami baj támadna. Má.us elsejenek 
reggelén úgy is látszott, h"gy nem esz 
semmi a faluban Délig azonban összegyűl­
tek a szomszéd falubeliek véresszáju em­
berei s meg akarták nyitni a gyűlést. Ki 
tűzték a vörös zászlókat és először is kór­
menetet akartak tartani. A főbíró termé­
szetesen tiltakozott az ellen és maga mel­
lé véve a csendőröket, odalépett a tömeg­
hez és békés szóval felszólította ez embe­
reket, hogy ne okoskodjanak, hanem oszol 
janak szét. Zűrzavaros lárma volt rá a te­
leiét s néhány mérgesebb alak már ekkor 
hangoztatta:

— De bizony vérbe mártjuk mi még 
magunkat 1 A bókái szocialisták Barát 
nevű vezére ekkor előlépett- és hallatlan 
vakmerőseggel berántotta az egyik csen­
dőrt a nép közé. A csendőr azonban nem 
vesztette el lélekjelenlétét, hanem a má 
sik pillanatba keresztül szúrta Ba­
rátot. Mikor a tömeg ezt látta, rá akart 
rohanni G y e r t y á n f f y főbíróra, de az 
őrsvezető tüzet vezényelt és a másik perc­
ben 4 halott s nyolc sebesült feküdt véré 
ben. A meghaltak közölt van három ma­
gyar és egy horvál ember, valamennyien 
bókaiak. A tömeg nem várta be a csend­
őrök újabb lövését, hanem visszahúzódott 
és csak messziről fenyegetőzött. Ez dél­
utáni három órakor történt, este hat óra­
kor kiment a helyszínre külön vonaton 
gróf Bethlen Miklós megyei főjegyző 
egy század gyalogsággal, amelynek láttá­
ra a nép szétoszlott.

A temesvári kereskedelmi és iparkama 
ra szombaton Vési Ede lovag elnöklete 
mellett ülést tartott. Különböző elnöki je­
lentések ulán, a titkár jelentése az ügy 
forgalomról valamint a nagy becskerek i ke­
vesli. segédek szaktanfolyamának zárvizs­
gájáról tudomásul vétetett, úgyszintén Te- 
deschi János kér. tanácsos jelentése a 
temesvári hasonló tanfolyam vizsgájáról. 
A napirend tárgyai közöl a következőket 
emeljük ki : Az országos és heti vásárok­
nak esetleg vasárnapra való áthelyezése 
ügyében a kamara elvben oda nyilatkozik, 
hogy az országos vásároknak vasárnapra 
való áthelyezése a helyi viszonyokhoz ké­
pest célszerűnek mutatkozik, a heti piacok 
azonban továbbra is a hétköznapokra szori-

,f, a Vpreskedelmi alkalmazottak ez
: kegyúttal

SS tÄatÄ« «t - VJ-
Ä»l indítványára a A™“™ Ä 
rnzza hogy az 1900 párisi világkiállítás 
SArOlotbeli 2 Itereskedd te 2 
iparos részére egy-egy 250 "105 11
nyi ösztöndíjat tűz ki, melyet ““"“k iaK

Äil fi­

gyelemébe ajánl,a az 1900. .évi budapest 
—párisi kirándulásban való részvételt, 
melynek programmja nagy kényelem mel- 
Mt iutányos is, s a melyre előjegyzése­
ket a Temesváron alakult széleskörű bi­
zottság tagjai és jegyzője elfogadnak - 
továbbá az ülés tudomására hozza a vi­
déki hírlapírók szövetségének meghívóját 
a f é. május hó 8-án Temesváron tai- 
tandó közgyűlésre, az ülés veget ért.

Felelőn szerkesztő és la pl ulajdonos:
Or. KISS KÁROLY.

Nagyi

90 szám i 898.
Árverési hirdetmény.
Aluliroll bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX t ez. io2. § a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a szegedi kir. törvény­
szék I897. évi I5O07 sz. végz- se következ­
tében dr. Szivessy L sdó ügyvéd által kép 
viselt a szegedi lak. h. társ javára Ivánovits 
Szreden és társa ellen lo frt s jár. erejéig 
1897 vi szept. hó 24-én foganatosított kie­
légítési végrehajtás utján lefoglalt és 3o6 frt 
ra becsült szobabútorok, búza é. sertések­
ből álló ingóságok nyilvános árver s utján el- 
adatnal«.

Mely árverésnek a (kanizsai kir. jár s- 
birósig 6U6 I898 számú végzése folytán 
lo frt kr. tőkekövetelés, és eddig öss esen 
3 frt 20 Urban bírói lag már megállapí­
tott költségek er jéig Szöreghen alpe 
rés lakásán le, ndő eszközlésére 1898. évi 
május 'hó 9 ík napjnna d. e. 11 órája ha 
táiidőül kit űzetik és ahhoz a venni szándéko 
zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az rinteit ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. és I08. §-a értelmében l észpénz- 
fizetés mellett, a egtöSbet Ígérőnek becsáron 
alul is el fognak adatni.

Kelt T. Kanizsán, I898. évi április hó
166 l — l

Karátsonyi, kir. bir. végrehajtó.
24 én

roiiR®
Margitforrás-telep (Bereg-megve.)

Kitűnő hatású szénsavas nátriumainál és csekély szabad szénsavánál fogva a légutak 
* tüdő hnrutos állapotainál sőt egyenesen nélkülözhetetlen, ha, mint a tiidövészeseknél, 
vérzésekre való hajlandóság van jeleit. Kiváló hatást látni tőle a gyomor és belek hurn- 
tos állapotainál, hol a fölösmennyiségben képződött sav oka a rossz emésztésnek. Előnyösen 
hat a hólyag hurutos állapotainál, mert akadályozza a húgysavas sók lerakodását és így a 
kő- és homokképzödést. Ezek eredményezték azt, hegy a legkiválóbb orvosi kapaczitások 
mindig a legszívesebben használják és mindig előnyt adnak neki a hozzá hasonló össze­
tételű gyógyvizek fölött.

ÜP Hint i v ó v í z ^5$
kiváló óvószernek bizonyait jál*Vá81^03 betegségek idején, főleg typhuS elled.

Mint borviz általános kedveltségnek örvend.

Főraktár ÉDESlfUTY L. Budapesten
V., Erzsebet-ter 8-

cs. és kir.. udvari szftllitd. V., Erzsébei-tér 8.

Kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedósben és vendéglőkben.

kérd« 
jak ál 
valósi 
ébret

gall
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Nyomatott a Kiadói Nyomóéban Na^y-Kikiüdivit 1898.


